Réunion des responsables de pôle  - séance du mardi 9 avril 2013

Présents : Zeev Gourarier, Denis Chevalier, Emilie Girard, Marie Charlotte Calafat, Edouard de Laubrie, Valérie Ranson, Mireille Jacotin, Isabelle Marquette, Sophie Feret, Frédéric Mougenot, Jean Roch Bouiller - Secrétariat de la séance : Vanessa Becker
Excusées : Myriam Morel, Marie Pascale Mallet
 
1. Rencontre Mucem/Conservateurs marseillais
A programmer 2 fois par an pour présenter les programmes d’expositions.
Experts/référents : Mireille Jacotin, Marie-Pascale Mallet et Jean-Roch Bouiller.

2. Politique d’acquisition
Zeev Gourarier informe que le projet d’arrêté de création d’acquisition a été transmis à Bruno Suzzarelli (attente d’un retour d’ici juin).
Pas d’acquisition tant que la commission ne s’est pas réunie.
Musée spécialisé dans le contemporain - Politique d’acquisition : élargir les champs
Objet « primaire » : en rapport direct avec le sujet / Objet « secondaire » : discours tenu sur le sujet Archéologie = primaire / Histoire = secondaire
Qu’est ce que le musée doit acheter ? Objet d’archéologie à acquérir ? Campagne ? Si oui pourquoi ?

Jean Roch Bouiller : Champs à élargir en rapport avec nos sujets et collections déjà existants.

Mireille Jacotin fait référence à l’exposition de Soody Sharifi qui crée des Maxitures.

Sophie Feret s’interroge  sur le processus de collecte archéologique : un objet, peut-il représenter, à lui seul une large période ? 

Zeev Gourarier: Faut-il rester sur les champs des ATP ou faut-il un élargissement ? Si oui Jusqu’où ? Pourquoi ?
L’objectif est de définir le contexte d’une nouvelle politique d’acquisition.

3. Pôle d’Isabelle Marquette : Mobilité, métissage, communication
Pas de connaissance des collections pour l’instant.
Partie des « Migrations » reste à développer. 
Partie « Voyages » axée sur le tourisme : le voyage d’agrément, économie du tourisme, impact sur l’environnement (à mettre en rapport avec d’autres pôles) sur le voyage d’apprentissage : grand tour compagnons, découverte par le déplacement. Cet axe est privilégié car il permet d’aborder une vue d’ensemble du pôle. 
Rencontre avec Catherine Jauffred qui prépare une exposition Fluviale (Canal du Midi) à intégrer ou pas dans le pôle ?
 Les axes restent à développer/choisir selon les collections présentes.

Zeev Gourarier propose d’élaborer un tableau de parcours avec les collections existantes et avec des correspondances aux thèmes de recherches.

Denis Chevallier  se réfère, concernant les migrations, au réseau CNHI qui mène des actions de collectages de témoignages de migrants. Exposition thème des frontières sur la comparaison des différents musées et de leurs expositions déjà faites sur ce thème.

Jean-Roch Bouiller ajoute qu’il est important de ne pas oublier de regarder ce qui se passe dans nos propres programmations : GHR.

Zeev Gourarier demande aux responsables de pôle de réaliser, d’ici fin 2013, un document de 5 à 10 pages: schéma des champs abordés par pôles pour se faire une idée générale des pôles. Cela demande une analyse des collections existantes et une réflexion sur des projets d’expositions et d’acquisitions.
Réflexion pôle par pôle qui va donner l’identité finale du musée.

4. Pôles de Frédéric Mougenot : vie domestique
Pas de connaissance des collections pour l’instant. Mais des centaines de milliers d’items sont disponibles. Problèmes de définition du pôle par rapport aux collections, chevauchement avec d’autres pôles. 
Les frontières du pôle sont à définir en relation avec les autres pôles au fur et à mesure de la découverte des collections.

Jean-Roch Bouiller lui demande  quels sont les enjeux de ces séparations.

Frédéric Mougenot répond qu’il y a des enjeux pour les récolements des collections.

Zeev  Gourarier revient sur problème de définition « qu’est ce que la vie domestique ? »
Certains pôles sont une continuité (réflexions déjà menées à exploiter) : artisanat, agriculture, art du spectacle, croyance.

Denis chevallier fait référence au colloque/conférence inaugurale « qu’est ce qu’être contemporain ? » et « industrie domestique »
Il suggère une piste vers une exposition, article sur « qu’est ce que le domestique ? » question théorique, rapport dedans/dehors, symbolique.
Il faut prendre partir pour fixer des limites à la réflexion.

Marie Charlotte Calafat : les collections sont à repartir selon leurs origines.

Zeev Gourarier: il vaut mieux cibler des problématiques avant de se référer à l’histoire.

Frédéric Mougenot souhaite compléter les fonds historiques avec jeux, jouets, mobiliers…
Piste de recherche sur la question des animaux dans la maison (animaux de compagnies, les nuisibles…)

Jean Roch Bouiller ajoute qu’il faut élargir la piste sur la place de la nature dans la vie domestique.


Frédéric Mougenot pense à un rapport environnement/homme. Funérailles pour animaux.
Ce thème touche toute la méditerranée sur le plan géographique et temporaire.
Réflexion sur les charmeurs de serpent.

Sophie Feret relance le débat sur la politique des collections. 
Fait-on des acquisitions archéologiques illustratrices ou un travail de fond/recherche ? 

Mireille Jacotin pense qu’il faut une redéfinition des collections pour avancer. Travailler sur l’aspect contemporain, vivant des objets. Musée d’histoire des techniques et de la façon dont elles perdurent.

Jean Roch Bouiller rappelle qu’on donne aux collections le sens que l’on veut leur donner.

5. Avancement du chantier :
Zeev  Gourarier fait le point sur les problèmes de fuite et infiltration et propose de diffuser un mail d’information sur l’avancement du chantier.
Il revient sur le retard des vitrines de la Galerie de la Méditerranée et sur le Mur de Berlin.
Possibilité d’un moi de mai non stop (fériés en récupération) pour avancer un maximum les installations des collections.


